

SEGUNDA EDICIÓN

PLANTONES DE NARANJOS

Hay á la venta 2.500 y 300 de limones. Clases garantizadas y precios muy económicos. José Olmos, Camino Viejo del Grao, Alquería del Portalet.

LA HORA SUPREMA

El breve comentario con que ayer acompañamos la publicación de la última Nota de España ha coincidido en su esencia con los de no pocos colegas. Todos ellos consideran la Nota como documento indigno de las circunstancias y causas que lo motivaron. Ante los repetidos atropellos de Alemania, que a la sazón culminaron en la criminal hazaña del «San Fulgencio», el Gobierno se dirigió á la nación agresora en tono mendicante, con voz temblorosa, que supone una nueva humillación para la ex altiva España, el pueblo de honor calderoniano y de la guerra de la Independencia.

Es este, que pudiéramos llamar proceso de la Nota, un nuevo síntoma del carácter y procedimientos de nuestros gobernantes. Falta de preparación para ejercer el cargo, adocenamiento de otros defectos todavía más graves: falta de voluntad y ausencia del sentido de la responsabilidad. La primera, engendra la cobardía en los momentos en que es necesaria la revelación de un carácter; la segunda, es indiferentismo con que es tolerada y aun practicada toda suerte de corrupciones. Hombreros sin orientación, llegan á los gobiernos esperando que el azar les señale el camino á seguir. Seres sin voluntad, cambian de proceder según los antojos de los amigos más influyentes ó de las oligarquías que los mantienen en el poder. Todo esto lo amparan y fomentan sin escrúpulos, como dados á una constante corrupción que por el continuo uso parece cosa contenida dentro de los estrechos límites de lo ético.

Su política se desenvuelve como la vida de las comadres de plaza. Chismes, murmuraciones, deslealtades, manga ancha. Habilidad para burlar la ley y el eterno equívoco para mantener la duda en la opinión. Vivir á la ventura, sin plan ni propósito alguno. El resolviendo los problemas á medida que surgen, si son de fácil resolución; aplazarlos si presentan dificultades; abandonarlos juntamente con las carteras cuando, por ofrecer serios obstáculos ó intrincadas complejidades, requieren inteligencia cultivada y voluntad firme. Son curandereros, no médicos; sus fórmulas son empíricas, empíjastos que ocultan momentáneamente el mal, pero no lo curan.

¿No es ese el modo de gobernar de Dato, de Romanones? ¿Serán distintos los procedimientos de García Prieto? Dato se proclamó defensor de una neutralidad que entonces era aceptada por todos espontáneamente. Nada hizo desde el Gobierno; nada que respondiera á los vibrados problemas que fatalmente había de plantear el porvenir. Vivió, vegetó en el poder. Lo propio hizo Romanones. El conde, para presentarse al país con un gesto de noble sinceridad, necesitó abandonar el Gobierno; es decir, despojarse de toda responsabilidad y de todo trabajo. Porque el hombre que ve la salvación de España en la trayectoria que trazó en su Mensaje, comete el delito de deserción al abandonar sin realizar un esfuerzo para recomendarla y ese esfuerzo no era otro que conculcar francamente á la opinión nacional, como cumple á quien dice amar las ideas liberales y los procedimientos democráticos. No parece, por otra parte, el mismo hombre que firmó la Nota de España y ese Mensaje al rey. En aquella resalta todos esos defectos de que hablamos: cobardía para mantener las propias convicciones; doblez, como instrumento para seguir gobernando y habilidad para ocultar lo verdadero, presentándolo á cierta parte del país como deslumbrador espejismo.

La constitución del actual Gobierno y las causas que lo elevaron al poder indican que en cuanto á su carácter íntimo no es más que una continuación de los anteriores. Primero, la ambición ciega servida por evidentes deslealtades; esto es: lo primero, subir, sea como fuere. Después se verá el modo de afrontar los acontecimientos. Y he ahí un Gabinete heterogéneo en cuanto á su significación internacional. «Seamos ministros antes que servidores de la patria.» Y bajo la cubierta aparente en que vive el país, los sucesos graves van multiplicándose y piden cada día con mayores apremios una pronta resolución. ¿La adoptará este Gobierno?

Ante un asunto como el del carbón y la hazaña, base de las negociaciones del marqués de Cortina en Londres, siente el Gobierno tales vacilaciones que ayer mismo, por boca de su presidente, declaró que es cuestión para tratada por las Cortes. Como si la falta de carbón y la sobra de naranjas fueran en España problemas que admitan tréguas ni aplazamientos. Hubo necesidad de que la Nota de España la conocieran otras naciones para que el Gobierno español le diera publicidad. El medio y la desorientación pónense más de manifiesto al ver que en esas mismas declaraciones del Sr. García Prieto y en los discursos de gentes autorizadas se ve el deseo de llevar pronto al Parlamento ciertas cuestiones de carácter internacional. Eso debe hacerse desde un principio. Pero nos olvidamos y nos llena de inquietud que una división del partido liberal, se apresurara á entregar á la deliberación del Parlamento asuntos de esa naturaleza. ¿No será que á pasar de sus pocos días de vida, se quiere ya sin fuerzas para adoptar determinadas actitudes? Y querer que las señale el Parlamento, cuando los liberales se encuentran divididos y no descubre intenciones de halaguenas para la nación, amenaza cuando está reciente la disidencia del partido liberal, es ó buscar una muerte que venga á quitar la ineptitud y la impotencia á fijar que una mayoría compuesta de las de-

rechas y de liberales como los señores Villanueva y Cobán adopte acuerdos que nos llevarían á una segura catástrofe.

Vayamos al Parlamento; pero tenga antes el Gobierno la entereza de manifestar sus orientaciones y de concretar, con los peligros en que se debate España, los remedios que considere eficaces. Y eso se imponen las circunstancias, que requieren urgencia y energía en el obrar.

No puede la nación pasar mucho tiempo sin contestar dignamente á los atropellos de que ha sido víctima desde la última Nota, porque estamos muy cerca del envilecimiento. No admiten espera otros conflictos que acaso haya provocado nuestra insensata conducta. No es posible dejar para más adelante el tratamiento de ciertos males exclusivamente nacionales.

¿Puede el actual Gobierno hacer frente á todas esas cuestiones, complejas y trascendentes?

Creemos que no. Ni este Gobierno ni ningún otro compuesto por hombres de los partidos turnantes. Ojalá nos equivocásemos. Pero gobernantes que en medio de esta crisis tremenda siguen fomentando las corrupciones tradicionales, favoreciendo al privilegiado y persiguiendo al débil, único que tiene razón en estos momentos decisivos; que dejan sin castigo determinadas exacciones al Ejército y en sus puestos á hombres como los señores Villanueva y Cobán, después de sus antipatrióticos exabruptos y que no tienen criterio propio respecto de lo internacional, es muy difícil que por arte de maravilla cambien su carácter para emprender los derroteros que por donde hemos de encontrar la redención de España.

¿No es natural que el espíritu de todo patriota se vea asafiado por dolorosas inquietudes?

Un sagrado deber exige que en esta hora suprema cruce la nación y saque las fronteras el grito salvador de todos los que quieren ostentar con justicia el título de patriotas y amantes de los principios que, fecundados por la sangre de medio mundo, se convertirán en leyes redentoras una vez impuesta la paz por los aliados.

F. AZZATI.

Crónica

EL CRÍTICO

No ha mucho, en uno de los diarios de la localidad, un señor que intenta aparecer como crítico de arte con la grosseira de la idiotez insulta á una mujer y somete á satisfacción de su heroicidad.

Este señor despresivo, cuya labor literaria se reduce á cuatro artículos honrosos é insustanciales publicados aquí y allá, sorprendiendo en unos lados la buena fe de un director y aprovechándose en otros de descuidos y distracciones para lograr colorarlos, se nos muestra de cuerpo entero con esta hazaña. Y pensará el lector: ¿Cuál fué el motivo de insulto? Porque si no más ni más, no pudo ser. Pues no lo creas, lector. Este señor pertenece á una clase de escritorrujos que, deseando llegar, creen que mostrándose rebeldes, con una rebeldía estúpida, sin respeto á personas ni prestigios, conseguirán llamar la atención sobre sí y para ello mojan la pluma en la bota que tragan, producto de sus rabietas de superioridad.

¿Que son hombres? Pues duro y á sus vicios á su vida particular. ¿Que son mujeres? Á su persona. ¡Pero digo hombres! Nuestro crítico no se atreve á tanto; con los hombres, no. El, que no sé si lo será, sólo sirve para ofender á quien sabe que por su condición de su sexo no puede costearse como merece. Si no ¿á qué con su tres veces peculiar dulzura de arrastres de violín no le dice nada de ese jaez á uno que gaste pelo en la barba y toque, plinte ó escriba? Indudablemente.

Bien claro se nos muestra su personalidad á través de su crónica.

Es espíritu metódico y ordenado que distingue la diferencia que existe de un andante á un tiempo de «allegro», con la seguridad del que tiene un metrónomo á la vista, que es tan entendido, que sabe decir: «simplificación de pasajes, amaneramiento en las frases, desquiciamiento en los ritmos y otras zarandajas por el estilo; que sabe pensar mentes de Balzac relacionados con los burros que él analiza y medita, y que por último duda él mismo si estará loco; ese señor que hasta incluye en su poca versos como aquellos de:

«Sigue el concierto ó el recital, y sigue fulana haciéndolo map»

que nos demuestra la privilegiada altura de su nimen poético; este señor, digo, no puede descender á pelearse como los rufianes ni alterar el orden armónico de su existencia cotidiana por un quilatame ahí esas pajas. Lo que sí es seguro es que no se meterá jamás con los hombres en actitud agresiva y sí con las mujeres. Mas ¡pobre infeliz! El no tiene á culpa. Es un víctima del temido map que tantos estragos hace en la república de las letras. Llámase éste el sarampión literario, y son sus síntomas muy parecidos á los de la hidrofobia.

Conque, lector, si eres aficionado á la literatura procura cuanto antes tener en casa á prevención, por si eres atacado, un frasco de vacuna antirrábica—que podrás adquirir por un módico precio en cualquier bisteria—con el puño más ó menos adornado y la cubierta de metal, poderoso remedio, contra los ataques de esta fatal enfermedad. Yo así lo he hecho.

Julio WLADIN.

En el campo de prisioneros de Brandeburgo



Prisioneros del campo de Brandeburgo

El horrible suceso que vamos á relatar fué presenciado, entre otros miles de prisioneros, por los ocho españoles víctimas del torpedeamiento del «Gravina», del cual nos ocupamos ayer.

Fué en el campo de prisioneros de Brandeburgo, situado á pocos kilómetros de Berlín. El número de prisioneros se elevaba entonces á 10.000, pertenecientes á distintas nacionalidades.

Entre los barracones que servían de albergue á los prisioneros, levantábase una barraca, con una ventana de cristales, que se abría á bastante altura. Era esta barraca el calabozo donde purgaban crucejantes supuestas faltas los prisioneros rebeldes, los que no podían ahogar alguna protesta contra el trato inhumano de que eran objeto.

Cuando llegaron al campo los ocho españoles, se les colocó en el calabozo seis rusos, un francés y un inglés. Era el 10 del último Marzo.

Al día siguiente por la mañana, cuando los prisioneros se encontraban todavía durmiendo en los barracones, despertáronlos gritos de angustia, gritos apremiantes que partían del calabozo. A los pocos instantes estaban de pie todos los prisioneros y abandonaban apresuradamente, llenos de inquietud, sus albergues para conocer el motivo de aquellos gritos. La confusión, agravada por el pánico de los infelices víctimas del kaiserismo, reinaba á lo largo de todo el campamento.

Vieron, al fin, que el fuego había hecho presa de la barraca en donde los castigados purgaban supuestas culpas. Junto al calabozo aquel había un taller de reparaciones, de donde pudo salir alguna chispa que prendió en la madera de la barraca.

El macabro espectáculo que presenciaron los prisioneros los aterrorizó. El contramaestre Marijan Marti, que es quien nos contó este horrible episodio, también todavía de emoción al referirlo.

Los castigados, al iniciarse el incendio, ha-

maron con la insistencia y los apremios consiguientes. El centinela encargado de vigilarlos permanecía impasible, fiel á las órdenes recibidas. Era la verdadera encarnación de la salvaje disciplina kaiserista. Que la orden recibida se cumpla, aunque se opongan razones morales de momento. ¿Hay que evitar la salida de los presos? Pues no saldrán ni aun en caso de incendio.

Aquellos, cada vez más gravemente amenazados de perecer entre las llamas, demandaban auxilio con la angustia de quien ve una muerte próxima. El centinela seguía impasible, mirando con gesto de idiotez el horroso trance en que se encontraban aquellos desventurados. Y ocurrió entonces lo que no tenemos palabras para describir ni dicterios para condenar.

De entre los prisioneros, el inglés, alto y robusto, pudo llegar á la ventana y rompió los cristales para saltar al exterior. El centinela, fiel á las órdenes recibidas, hundió su bayoneta en el cuerpo del desgraciado prisionero. Herido de muerte, se desplomó para caer entre las llamas que devoraron su cuerpo. Los otros compañeros, como el fuego, más compasivo que los alemanes, abrieran algún boquete en el calabozo, se abalanzaron hacia el exterior. El centinela los acometió también á bayonetas y heridos murieron en el fuego.

En el campo se elevó un clamor de protesta reconcentrada y de terror á la vez. Eran los demás prisioneros, en cuya memoria quedaba grabado para siempre el recuerdo de aquellos asesinatos.

El inglés á que ayudamos es el que apareció al centro de nuestro grabado. Uno de los rusos es el que figura al extremo de la derecha del lector.

La fotografía fué entregada á nuestro paisano Mariano Marti, contramaestre del «Gravina», por los demás prisioneros que en ella aparecen.

Las subsistencias y los transportes

El carbón, el arroz y la patata

El Gobernador dirigió ayer los siguientes telegramas: «Ministros de Hacienda, Gobernación y Fomento.—Me permito ampliar cuanto manifesté á vuecencia en telegrama de 24 del actual, respecto á la nueva autorización de turno preferente para el vapor «Villasandino», con cargo de carbón para esta fábrica de gas, pues de no concederse quedaría sin dicho fluido esta capital, desde el 20 de Mayo hasta lo menos el 10 de Junio, según me manifestó el director de la fábrica, y que ya tuve el honor de exponer á vuecencia, siendo el principal perjuicio que por el cierre de la fábrica se ocasionaría, además del vecindario en general, por la supresión total del alumbrado en la vía pública, los que lo destinan al alumbrado particular, las numerosas familias que no emplean otro combustible para la cocina, todos los periódicos de la localidad cuyas imprentas lo necesitan para sus máquinas; todos los metalúrgicos, plateros, galvanoplastas, industria-

de la madera curvada y los carboneros, que no podrían tener cok, ni las fundiciones.

Por consiguiente, quedaría Valencia, si se cerrase la fábrica, sin gas, sin cok y sin carbón vegetal apenas para guisar.

Ante el pavoroso conflicto que, sin duda alguna, se presentaría, si no llega el vapor «Villasandino» con el cargamento de carbón que se tiene pedido, me permito rogar á vuecencia, con todo encarecimiento, se conceda turno preferente al indicado vapor, con forme se tiene solicitado, con lo cual quedaría por ahora resuelto el peligro que se avecina.»

La Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo ha reclamado con urgencia á verificador de contadores de gas los siguientes datos:

Cantidad de carbón que en cada uno de los meses que quedan del año actual se calcula que consumirán cada una de las fábricas de gas de su servicio. Y cantidades de carbón que en los mismos meses y fábricas se cree que representaría, por una parte el gas destinado al alumbrado público y por otra el que se consume en alumbrado particular, suponiendo las mismas condiciones antes indicadas.

A los ministros de la Gobernación y Ha-

cienda dirigió el Gobernador el siguiente despacho:

«En el día de ayer se reunieron en Asamblea los componentes de la Unión Arrocera Valenciana, acordando, entre otros extremos, la imposibilidad en que se encuentran de vender el arroz á precio de tasa, dado el precio que alcanza el arroz en cáscara, y á necesidad de llegar á la tasa de este último, así como obligar á los detallistas á que só vendan con un 10 por 100, sobre los precios de adquisición.

Asimismo acordaron solicitar que, enterin resuelva el Gobierno estas pretensiones, suspenda el precio de tasa; indicando que de no aceptarse estas soluciones, los comerciantes y molineros se verán en la necesidad de cerrar sus fábricas y cesar en el tráfico.

De las conclusiones que fueron entregadas en este Gobierno, remito á vuecencia copia en el correo de hoy.»

Ayer por la mañana visitó al Gobernador una numerosa comisión de alcaldes y cosecheros de patatas de la vega.

Pidieron la pronta resolución del problema que tienen planteado, puesto que la estación avanza, y de no dar salida pronto al tubérculo se les originarían pérdidas de consideración.

El Gobernador les contestó que había convocado á la Junta de Subsistencias para mañana lunes por la tarde, y á ella dará cuenta del informe de la Jefatura Agronómica de la provincia.

Los comisionados han ofrecido volver el martes, para conocer el acuerdo de la Junta, y quizá en el mismo día marchará á Madrid una comisión para conferenciar con el presidente de la Junta Central y con los ministros de Hacienda y Fomento.

ALEMANIA Y LOS JESUITAS

Habilidades inútiles

El Consejo Federal del imperio alemán acaba de aprobar la derogación de la ley de Junio de 1872 que decretó la expulsión de la Compañía de Jesús en ese país.

Fué esta ley obra de Bismarck, que se propuso arreglar las cuestiones de la Iglesia católica en Alemania sin intervención de la Santa Sede, después de una desgraciada tentativa de concordia, que más que tal pudo considerarse como una maquiación.

Dicha ley procedió de diez mesas á las famosas de 1873 que crearon la «Kultur-kampf». El canciller concibió la idea de enviar como embajador cerca del Vaticano al cardenal de Hohenlohe, hermano del príncipe del mismo apellido, en la creencia de que el eminentísimo diplomático haría aceptar lo mismo á Centro católico alemán que á la Curia romana las reformas elaboradas en la Wilhelmstrasse.

Y tan excelente consideraba su idea, que escribió el 28 de Abril de 1872 al conde de Armin «que nadie sospecharía que un príncipe de la Iglesia pudiera ser instrumento de tendencias hostiles al Papa». Pero Pío IX y su secretario el cardenal Antonelli no se prestaron á la maquiación, y se negaron á admitir como persona grata al cardenal, alegando que en el estado actual de la Iglesia no podía aceptarse que un cardenal fuese acreditado como plenipotenciario cerca de la Santa Sede. Bismarck estaba tan convencido de lo contrario, que había hecho publicar el nombramiento en la «Gaceta de Colonia».

La negativa del Vaticano desencañó en Alemania una verdadera tempestad contra los jesuitas, acusados de ser los inspiradores de la decisión del Pontífice. El príncipe de Hohenlohe, sobre todo, se encarnizó contra ellos haciendo que la Prensa les tratara de cómplices de Francia. El mismo Bismarck les imputó la intención de organizarse en jefes de la democracia socialista.

Después de dos semanas de polémicas en el Reichstag se votó al fin, por iniciativa de Bismarck y de Hohenlohe, la ley de 24 de Junio del 72, por 181 votos contra 93, que era verdaderamente draconiana y que no merecían las jesuitas alemanas.

El Consejo Federal ratificó la ley casi por unanimidad, con la sola excepción del representante del Principado de Reuss-Greiz.

Días después comenzó su ejecución; la Orden fué disuelta; la mayoría de los jesuitas expulsados, y sus edificios quedaron en propiedad de los Estados.

¿Por qué deroga ahora el Consejo federal, una ley que era considerada como un símbolo del Imperio y que muchas veces se había negado tenazmente á anular? Porque Alemania está pasando ya por momentos de tal gravedad, que necesita acudir á todos los medios para procurarse apoyos. En primer lugar, quiere dar esa satisfacción á los católicos militantes del Imperio; en segundo, sabiendo el poder y las riquezas de que la Orden dispone en el mundo, considera que ha llegado el instante de obtener de la misma todo el concurso que puede prestarle; en tercer término, el emperador Guillermo ha querido cumplir la promesa que hizo á los jesuitas españoles para decidirles á hacer campaña germanófila al comenzar la guerra.

¿Tendrá Alemania el resultado que se promete de tal ayuda?

Creemos que bien pudiera equivocarse en sus cálculos. La Compañía de Jesús es una de las grandes instituciones histórico-regias que tienen su misión perfectamente definida y que ha continuado con inteligencia y tenacidad á través de los tiempos. Podrá ser discutida esa misión; pero no ofrece duda que para la Orden son altísimos y esenciales los fines que persigue con arreglo á sus estatutos. Por eso jamás ha procedido por motivos puramente sentimentales, sino que se ha movido dentro de la realidad.

Su misión es el reinado de Jesús en el mundo, y como se considera la única capacidad para implantarlo, ha perseguido la universalidad, esto es, el establecimiento de los hijos de Loyola en toda la Tierra.

La Historia demuestra como no la han abdicado sus persecuciones ni las expulsiones. Proscritos en el siglo XVIII de Francia, España y Portugal, aguardaron con aplacien-

cia, sin dejar su labor un solo día hasta que lograron volver á esas naciones. Lo mismo ha ocurrido con Alemania, y lo mismo piensan los ignacianos que sucederá con Francia.

Por eso, si hasta hoy trabajaron por los germanos para conseguir su propósito, y ya hicieron cuanto consideraron necesario, desde ahora es más que probable que, cumpliendo lo que estiman su alta y espiritual misión, emprendan la conquista de Francia, es decir la aquiescencia de sus Poderes para obtener su restablecimiento en ese país, centro cultural del mundo. Y si prosiguen su obra en este sentido, harán seguramente labor más provechosa á la humanidad que la que hasta el día se les atribuye en el conflicto mundial.

Alfonso DE SOLA.

MITIN EN CULLERA

Esta tarde se celebrará un mitin en Cullera, en el que tomará parte el diputado republicano D. Félix Azzati.

Reina gran entusiasmo entre los republicanos cullerenses, que ansían por la palabra del jefe de los unionistas valencianos.

La suspensión de garantías y los atropellos de la policia

Al levantar la suspensión de garantías consignamos nuestra protesta contra aquella arbitraria medida del Gobierno anterior y la manera como fué secundada por las demás autoridades. Prometimos dar algunos detalles y hoy los ofrecemos á la consideración de las personas sensatas.

Nos referimos á la hazaña cometida por unos agentes de Vigilancia y uno de Seguridad en el domicilio del inteligente obrero y querido amigo nuestro Antonio Vélez.

Cerradas todas las sociedades obreras, el celo gubernativo quiso satisfacerse encareciendo, sin motivo alguno, á varios obreros.

Uno de ellos fué Vélez. A la una de la madrugada fueron los policia aludidos á prenderlo en su casa, calle de Corset, 29, bajo. Vélez no había regresado aún á su domicilio, donde se encontraba su esposa, con un hijo de once meses y dos mujeres más, madre é hija, que viven allí realquiladas.

Llamaron á la puerta fuertemente. La esposa de nuestro amigo, alarmada, se levantó de la cama y preguntó quiénes eran. Al saber que se trataba de la policia dijo que su esposo no estaba en casa, que acaso no tardase en llegar y entonces abriría.

Aquellos agentes, sin esperar otras razones, comenzaron á dar grandes golpes en la puerta hasta que, descorrajada, la franquearon violentamente. La dueña de la casa, que iba sola con la ropa interior, refugióse en otra dependencia para no aparecer de aquel modo á la vista de los insolentes allanadores. Nada respetaron, pues cuando la mujer estaba poniéndose una bata, rompieron también la puerta de aquella dependencia y la sorprendieron sin acabarse de vestir.

Los policia continuaron su hazaña, registrando todos los rincones y sin avisar ni pedir permiso metiéronse también en la habitación donde madre é hija estaban acostadas.

No contentábanse con estos atropellos, sino que además los sazonaban con risas burlescas, acaso satisfechos porque faltaba allí la presencia de un hombre.

Los vecinos de otras habitaciones despertaron alarmados, y al enterarse de lo que ocurría protestaron con viva indignación.

Poco después llegó Antonio Vélez. Un policia sintiéndose valiente, pusole una pistola en la cabeza. Lo detuvieron y, como otros, pasó varios días en el Modelo.

Su hijo, pequeña criatura de once meses, todavía enfermo del disenteria que recibió la bondadosa esposa de nuestro estimado amigo.

¿Necesitaremos comenzar estos hechos probables?

Pues eso ha ocurrido hace unos días en la tercera Capital de España y por la acción de gentes que se dicen civilizadas.

La Juventud de Unión Republicana, en junta general celebrada anoche, acordó protestar energicamente contra el cierre de aquella sociedad, decretado cuando fueron suspendidas las garantías constitucionales.

En memoria del pintor Cortina

Esta tarde se verificará en el local de la Sociedad Benéfica Instructiva del vecino pueblo de Almacera una solemne velada en honor y memoria del gran maestro de la pintura valenciana Antonio Cortina.

Como hemos dicho, en ella se leerán poesías escritas expresamente por los laureados poetas Cebrían y Mezquita y A. Cabrejes; un trío ejecutará composiciones de maestros valencianos, notables artistas cantarán escogidos pezos, y del discurso necrológico está encargado el antiguo y competente crítico de arte D. José Manáut Nogué, que estudiará á Cortina como hombre y como artista.

Al acto están invitadas todas las sociedades culturales y artísticas de la ciudad, cuyos representantes con sus banderas han prometido asistir y para ello deberán acudir á la estación de Santa Mónica de los ferrocarriles económicos, antes de las cinco, pues en punto de dicha hora sale el tren.

Seguramente el acto será digno de aquel que fué tan gran artista.

SE HA PUESTO á la VENTA



Artículos inéditos de Albornoz, Antonio Jaén, Julián Milego, M. Tato y Amat, Vicente Clavé, etc. Portada de Bagaria. Otros dibujos de Antonio Ocho grandes páginas á dos colores, cinco céntimos.



Hoy domingo, hoy tres grandes sesiones, a las 3'30 y 6 tarde y 9 noche
PROGRAMA
LA GRANDE
Cómica. Gran éxito de risa
Segunda jornada de
EL COCHE NÚM. 13
Juan Jueves
Exito formidable, único, cada día más grandioso. Triunfo indiscutible de sus protagonistas ELENA MAKOWSKA y ALBERTO CAPOZZI. Cómica, dos partes. LA JOSE, PROFESOR DE AVIACION más genial creación del coloso de la gracia, el popular y apiaudisimo JOSE.

NOTAS DE ARTE

EXPOSICION MOYA.

Victor Moya ha expuesto en la casa Orta, una porción de retratos de damas, muy interesantes y algo egeganamente nuevo: una serie de distinciones y refajamientos admirables.
Recuerda la técnica de sus cuadros a los de Van-Dik y maestros dieciochistas, ingleses y franceses, más los primeros. Recuerda también a la de Anselmo Miguel Nieto, por esa manera pulida y suave de patinar que da a las obras una elegancia delicada y graciosa, muy seductora.
Sin embargo, nos parece algo feble la actual pintura de Victor Moya y no es necesaria la debilidad a esas cosas. Recordemos a Davyd, a La Gándara, algunos retratos de López Mezquita y de Anglada, sobre todo, y no nos costará convencernos de que para hacer arte femenino no es necesario debilitar la técnica y el espíritu inicial de la obra.
Creemos que Moya adulta en algunos cuadros y no necesita él, con tan excepciones de pintor, tan probadas muchas veces, conceder nada a los gustos de los demás, para triunfar.
Recuerde Moya sus comienzos y vuelva otra vez a ser rebelde, a ser más joven y más fuerte.
Puede serlo y le conviene.

A BARCELONA.

La Asociación de la Juventud Artística Valenciana ha organizado una exposición de pinturas que se celebrará en el Círculo Artístico de Barcelona.
Concurrirán a ella los más valientes y hábiles artistas valencianos, y destacan entre las obras que a Barcelona van, las de Soler, Claros, Cuiñat y Benet.

PARA LA PROXIMA EXPOSICION NACIONAL.

Hemos visto algunas de las cosas que han de enviar y han enviado nuestros jóvenes artistas a la Exposición Nacional de Madrid, y sabemos de otras que no les van en zaga en cuanto a mérito, a las vistas por nosotros.
Martínez Balaster ha remitido dos bustos; Soler, unos lienzos de valiente, hermoso y vital colorido; Vinent, un busto y un desnudo femenino; otro desnudo Vargues; Moya, varios lienzos muy interesantes; Dubón, una brava y bellísima muestra de lo que vale, y varios señores más lo mejor que han hecho: todo bueno.

EXPOSICION DE FOTOGRAFIAS.

Anteayer se clausuró la exposición de fotografías que ha exhibido, en el Círculo de Bellas Artes, Kurt Schneider.
Habla notas interesantes de paisajes y ciudades, castelanas y valencianas.
Gustó la exposición, que era muy completa.

De interés para los emigrantes

La cartera de identidad, declarada de uso obligatorio por real decreto de 23 de Septiembre de 1916 para los emigrantes a países de Ultramar, será exigida en todos los puertos de embarque desde el día 15 de Mayo próximo a los que intenten expatriarse hacia aquel destino, en sustitución de los documentos que actualmente están obligados a exhibir.
Con la implantación de esta cartera, análoga a las normas que parecen más oportunas, insuficientes, unas veces, a los fines de identificar la personalidad, asunto que tanto interesa a los que emigran; ineficaces, los más, para custodia de las conveniencias públicas que deben quedar a salvo; otras inútiles por inarmónicas, aun siendo posible su coordinación, con análogos requisitos que en otros países de destino suelen exigirse, y, en todo caso, semijero inagotable de dispendios y molestias para los que al expatriarse cubren sus desdichas con la humilde vestidura de emigrantes.
Para salvar todos estos inconvenientes se han condensado los numerosos documentos que en cualquiera de las múltiples modalidades que la emigración puede revestir son necesarios a quienes la intenten, en uno sólo de fácil adquisición, de coste mezquino, sencillo de formalizar, decente en el aspecto, que, como la referida cartera, es garantía del portador, archivo de todas sus incidencias civiles y cívicas e indicador y guarda de los derechos que por su condición legal de emigrante puedan asistirle en la expatriación y al decidir su vuelta a la patria.
Estas carteras, selladas y contrasñadas por el Consejo, se expenden en las oficinas de Correos, únicas autorizadas para este fin. Los que al preparar su emigración habitan en deshabitado, ó en lugar donde no existan organismos de aquella clase, podrán pedirlos por carta, libre de franqueo, ó por conducto de carteros ó peatones al jefe de la oficina más próxima, quien se las remitirá sin recargo en el coste por el medio postal más rápido y seguro. Los emigrantes deben rechazar toda cartera que se les ofrezca ó llegue a sus manos por otro procedimiento. El precio en venta de cada ejemplar es cincuenta céntimos peseta: valor material de él y resarcimiento de los gastos de administración y expedición.

CASA DE LA DEMOCRACIA

En virtud del artículo 43 del Reglamento, se convoca a junta general ordinaria para hoy domingo, a las once de la mañana. El presidente, R. Samper.

Ateneo Científico.

Arte valenciano

El director del Museo provincial de Bellas Artes, D. Luis Tramoyeres Blasco, dió anoche su anunciada conferencia ante numeroso y selecto público.
Desarrolló un tema propio de su competencia como historiador del arte valenciano. Aquel, aparte de su novedad, ofreció el interés de reproducir en la pantalla veinte fotografías de otras tantas obras pictóricas de nuestro rico Museo.
«La acción dramática en la pintura valenciana del siglo XIV.» Tal fué el asunto. Comenzó el Sr. Tramoyeres con un breve resumen de los orígenes del arte valenciano en el período de D. Jaime I de Aragón, período de preparación para llegar a la época de don Martín el Humano, en que la pintura local adquiere extraordinario desarrollo. Obedece este verdadero renacimiento al ambiente (iterario de la época. Las fuentes de inspiración para el arte son, en este período, el gran impulso de los estudios teológicos, la intervención en la vida pública de las órdenes monásticas, en particular los dominicos (que representan la realeza), los bernardos (símbolo del feudalismo) y los franciscanos que aportan a la vida del arte la intervención del elemento popular; la Enciclopedia del siglo XIV, con el tido dantesco y caballeresco, que tanta influencia ejercieron en la forma y fondo de la obra pictórica. A este conjunto de elementos religiosos y literarios debe la aparición en el arte valenciano de la acción dramática, dando origen a la pintura narrativa, episódica, frente al arte hierático, inmovilizado, de la época anterior.
Fué interesante la demostración gráfica de la teoría sustentada por el Sr. Tramoyeres. Presentó una tabla del Museo en que se representa a San Antonio abad, tipo hierático, que, no obstante pertenecer a la primera mitad del siglo XIV, conserva la rigidez de las figuras sueltas. La influencia del drama litúrgico, los misterios, primeros esbozos del arte dramático, son visibles en varios retablos, cuya composición pictórica obedece al mecanismo de la escena plástica, como se vió en la representación de la sarga «Bajada el Limbo» y en la «Adoración de los Reyes».
Fue interesante la demostración gráfica de la teoría sustentada por el Sr. Tramoyeres. Presentó una tabla del Museo en que se representa a San Antonio abad, tipo hierático, que, no obstante pertenecer a la primera mitad del siglo XIV, conserva la rigidez de las figuras sueltas. La influencia del drama litúrgico, los misterios, primeros esbozos del arte dramático, son visibles en varios retablos, cuya composición pictórica obedece al mecanismo de la escena plástica, como se vió en la representación de la sarga «Bajada el Limbo» y en la «Adoración de los Reyes».
Fué interesante la demostración gráfica de la teoría sustentada por el Sr. Tramoyeres. Presentó una tabla del Museo en que se representa a San Antonio abad, tipo hierático, que, no obstante pertenecer a la primera mitad del siglo XIV, conserva la rigidez de las figuras sueltas. La influencia del drama litúrgico, los misterios, primeros esbozos del arte dramático, son visibles en varios retablos, cuya composición pictórica obedece al mecanismo de la escena plástica, como se vió en la representación de la sarga «Bajada el Limbo» y en la «Adoración de los Reyes».

VEGA ALTA

Todos los republicanos del distrito que deseen ser incluidos en el Censo electoral ó tengan que hacer alguna rectificación, deben pasar por el Casino de Unión Republicana El Avance, de ocho a once de la noche, donde habrá una comisión designada al efecto.—El Comité.

CASINO DE PATRAIX

Todos los correligionarios del distrito que deseen ser incluidos en el Censo electoral ó tengan que hacer alguna rectificación, deben pasar por el Club Unión Republicana de Patraix, todas las noches, donde habrá una comisión para realizar dichos trabajos.

CASINO DE LA MISERICORDIA

Los socios de este casino y correligionarios del partido de Unión Republicana que no figuren en el Censo Electoral y hayan cumplido 25 años de edad que les da derecho a figurar en él, se servirán pasarse por dicho centro, desde las tres de la tarde de hoy hasta las diez de la noche del día 4 del próximo mes de Mayo, donde encontrarán una comisión encargada de hacer las gestiones oportunas.

Partido Radical Conjuncionista

En el Centro Republicano Radical Conjuncionista (Git Polo, núm. 3), todos los días, que sets tarde a once noche, pueden acudir cuantos correligionarios tengan que hacer alguna rectificación ó inclusión en el Censo general de la población. Los que cumplan ahora 25 años deben examinar las listas de inclusión expuestas en el patio del Ayuntamiento, y de no hallarse en ellas acudir a esta oficina para formular la oportuna reclamación.

EL CANON

(Distrito de la Misericordia)
Se pone en conocimiento de todos los correligionarios de este distrito que tengan derecho a figurar en el Censo y no lo estén, se pasen por la oficina electoral de este centro de nueve a once de la noche.—El vicepresidente del Comité, Andrés Albalat.

ACCION REPUBLICANA

CASINO REPUBLICANO DEL MUSEO (Corona, 2.)
Celebrará junta general hoy a las once de la mañana para dar cuenta de cuentas.

CASINO REPUBLICANO DEL CAMINO DE ALGIROS

Hoy se celebrará junta general extraordinaria, a las cuatro y media de la tarde, para tratar asuntos de gran interés local. Se ruega encarecidamente la asistencia de todos.

JUVENTUD REPUBLICANA LEVANTINA

(Distrito del Puerto).—Esta entidad celebrará junta general extraordinaria hoy, a las 2'30 de la tarde, en su domicilio social, Centro Republicano El Faro.
Quedan invitados a esta asamblea todos los jóvenes democratas que no estén afiliados a ninguna juventud legalmente constituida del Puerto. Se ruega la puntual asistencia.—La directiva.

JUVENTUD REPUBLICANA DEL PUERTO

La junta directiva de esta sociedad ha quedado constituida del siguiente modo:
Presidente, Francisco Lozano; vice, Francisco Borrás; secretario, Lorenzo de la Flor Lorens; vice, Francisco Montori; tesoroero, Adolfo Moscardó; contador, Salvador de la Flor; vocales: Antonio Fayos, Juan Collado, Felipe Lorens, Ramón Igual, y José Hernández.
Comisión de propaganda:
Presidente, Lorenzo de la Flor; vocales: Juan Collado y Francisco Barrera.
Comisión de Festejos:
Presidente, José Hernández; vocales: Salvador de la Flor y Luis Bernat.

FERIA MUESTRARIO

Se aproxima la fecha de inauguración de este ensayo que en el presente año organiza Unión Gremial, y de antemano tiene asegurado el éxito, por el número de inscripciones que se han hecho, que en su mayoría representan a casi todos los gremios de la capital. Damos un avance de las industrias que concurrirán con su muestrario, sin perjuicio de que en su día demos una nota completa de los nombres de todos los comerciantes e industriales que han respondido al llamamiento que les hizo esta entidad. Por anticipado merecen que los felicitemos por esta prueba de patriotismo que en pro de los intereses nacionales han dado, organizándose bajo la bandera de la Unión Gremial de Valencia.
Las industrias que estarán representadas son las siguientes:
Fabricantes de aceites y licores, exportadores de vinos, fabricantes de arroz, de pastas alimenticias, de quesos, de pan, de productos químicos, de cera, de jabones y bajías, de perfumería, de cal y cementos, constructores de máquinas y arados, molinos, automóviles, discos, material quirúrgico, básculas, máquinas de escribir, abonos orgánicos, corambres, camas de hierro, campanas, fumistería, juguetes, botones, cerámica, semporcelana, respaldos de madera, metales, somniers, vidrieras, rejoles, bronces, electricidad, muebles, orberería, azulejos, peines, escultores, marinoles, asfaltos, piedra artificial, cemento armado, alfombras, tejidos de algodón y de seda, lijos, alpargatas, pastelería, abanicos y sombrillas, tintas, trabajos de imprenta y litografía, casas editoriales, grabados en acero, caligrafía y otros más que no citamos, para no hacer interminable esta relación.
La prórroga que se concedió para inscribirse, terminó anoche. El Comité procederá en seguida a hacer la clasificación correspondiente de los grupos, y señalar los locales, en donde han de instalarse.
Para facilitar la instalación del grupo I (productos alimenticios), ha mandado construir el Comité una espaciosa vitrina-mostrador de 70 metros de largo. Con ello procura la presentación de muestras, y con un pequeño dispendio pueden los expositores de este grupo, exhibir sus productos con relativo lujo.

CUESTIONES OBRERAS

TORNEROS EN HIERRO.—Se convoca a junta general ordinaria para hoy, a las diez de la mañana, para tratar asuntos de gran importancia para el oficio.
Se ruega a todos los compañeros la más puntual asistencia.—La directiva.

ASERRADORES MECANICOS

Esta sociedad celebrará junta general ordinaria, hoy, a las nueve de la mañana, siendo los asuntos a tratar de una importancia extrema, creemos acudireis con la mayor puntualidad.

TEATRO PRINCIPAL

HOY DOMINGO
A las 6'30 de la tarde:
ULTIMA REPRESENTACION
de la graciosa historia cómica
La Concha
Por la noche, a las 10:
EL CARDENAL
Mañana lunes ESTRENO de
EL MILAGRO de las ROSAS

La Inyección YER
Cura en 36 horas la Blenorragia y toda clase de flujos antiguos ó recientes
Resultado infalible del 99 por 100 de los casos.
PRECIO: FRASCO PTAS. 4
De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

Cine Sorolla

Grandioso programa
Empezará la sesión con una película panorámica.
La extraordinaria película de bellísima presentación,
LA NOVELA DE LA MUERTE
4 partes
Interpretada por la genial artista Lyda Quiranta
Completará el programa una película cómica.

ESLAVA

COMPANIA DEL TEATRO ESPAÑOL DE MADRID
Funciones para hoy
Por la tarde, a las 6, en MATINE EXTRAORDINARIA:
EL ROBLE DE LA JAROSA
Por la noche, a las 10:
El crimen de todos
CLAMOROSO EXITO
Petición difícil
Monólogo interpretado por Emilio Mesejo
Mañana, tarde y noche, ESTRENO de
Los maridos alegres
El martes 1.º de Mayo, tarde y noche HOMENAJE NACIONAL, dedicado a la memoria de
JOAQUÍN DICENTA
interpretado esta compañía el aplaudido drama de interludio literato,
El señor Feudal
Miércoles 2 de Mayo, DOS ESTRENOS:
COMO HORMIGAS
Dos actos, Linares Rivas
La póliza de peseta
Un acto, J. Téllez de Sotomayor. Extraordinarios éxitos en LARA y ESPAÑOL de Madrid.

Herniados (trencats), Teed.

La curación de los herniados, por los aparatos Torrens
El reputado ortopédico de Barcelona Sr. Torrens, estará en Valencia y en el Hotel Cuatro Naciones (calle Lauria, núm. 6), sólo y únicamente el miércoles próximo, día 2 de Mayo, y recibirá a todos los herniados, trencats que quieran con sus tan notables aparatos hallar su inmediato alivio y una curación segura de sus hernias.
Estos aparatos, que tan entusiastamente muchas eminencias médicas los están recomendando por la infinidad de curaciones obtenidas y que son el bello ideal de los pacientes, cierre absoluto del anillo herniario, que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos cuantos sufren dicha dolencia, por ser el remedio verdad, único é infalible, de todos los herniados.
Nadie debe, bajo ningún concepto, comprar bragueros de clase alguna, sin antes ver primero los de este concejido ortopédico, no perdiendo la ocasión presente de poderlo visitar en Valencia y en el Hotel Cuatro Naciones (calle Lauria, núm. 6), sólo y únicamente el miércoles próximo, día 2 de Mayo, donde asimismo podrá visitarle todos cuantos lo deseen.
NOTA: En Játiva, el día 3, en la Fonda Mallol.
TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA, UNION, 13

SALON NOVEDADES

A las 4, cine
«Els merengues» y «La afisió».
A las 5'30, cine
«La afisió» y «Safó».
A las 7, cine
«La casa misteriosa» y «Els novensans».
A las 9'30, cine
«La casa misteriosa» y «La afisió».
A las 11'30, cine
«Safó» y «La afisió».

VILLA PAQUITA

Gran hospedería
SERRA
TELÉFONO NÚMERO 2.158
 Habitaciones para familias que deseen cocinarse por su cuenta.

PRESERVATIVOS

La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes PRESERVATIVOS de goma, verdaderamente irrompibles marca «York», desde una pequeña docena, dirigirse a LA INGLESA, San Vicente, 164.
A los compradores se les regalará el nuevo reglamento taurino.
Entrada muy reservada por la escalerilla.

PURGACIONES

El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, flujos blancos, irritaciones, gota militar, etc., es la inyección Antiséptica Valencina Palacios.
Farmacia de Valentin Palacios, Bajada de San Francisco, 32.—Valencia.

TIRO DE PICHÓN

La sociedad de cazadores «La Cinegética» celebrará hoy tiro de pichón en el cauce del río, entre los puentes del Mar y Hierro.
El sorteo de puestos se hará a las 3'30 en punto.
Se adjudicará un premio.

Jardín del Santísimo

Ha quedado abierto al público el esmerado servicio de fresas, para la presente temporada.

Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de Levantina

28 Abril, 3 tarde.
Categoría E. (Equilibrio)
Desciende lentamente el barómetro, sin modificar el sentido de la pendiente, que sólo aparece hoy un poco más debilitada (San Sebastián, 765 mm.; San Fernando, 762 milímetros). Los vientos soplan variados y en calma, con preferencia del primer cuadrante y las temperaturas van en aumento.
Parece que el área de bajas presiones que tanto tiempo permaneció estacionaria en el Sudeste, avanza por el Atlántico hacia el Norte, con lo cual se modificará el régimen atmosférico, dando entrada a vientos de los rumbos del Oeste.
Es probable que cese el Levante en el Estrecho.
Jimeno.

Espectáculos

Teatro Principal.
A las 6'30: La Concha.—A las 10: El cardenal.
Teatro Apolo.
Sesión continua de cine de 3'30 tarde a 12'30 noche.
Teatro Rufina.
Sesión continua de cine de 3'30 tarde a 12'30 noche.—Flecha de oro.
Teatro Esclava.
A las 6: El roble de la Jarosa.—A las 10: El crimen de todos y Petición difícil.
Teatro Martí.
Por la tarde a las 4 y 6'30 y por la noche a las 10: Cine y variedades.
Teatro Olympia.
Por la tarde a las 3'30 y 6 y por la noche a las 9, cine.
Teatro Lírico.
Por la tarde a las 3'30 y 6 y por la noche a las 9, cine.
Salón Novedades.
A las 4: Els merengues y La afisió.—A las 5'30: La afisió y Safó.—A las 7: La casa misteriosa y Els novensans.—A las 9'30: La casa misteriosa y La afisió.—A las 11: Safó y La afisió.
Cine Rómulo.
Sesión continua de cine de 3'30 tarde a 12'30 noche.
Cine Sorolla.
Sesión continua de cine de 3'30 tarde a 12'30 noche.

SALON CINE ROMANA

Ultimo día del quinto y sexto episodios de LIBERTAD! (por POLO)
cuyos titulos son
5.º episodio AMOR Y GUERRA 2 partes
6.º LA DINAMITA EN ACCION 2 partes
Completarán el programa, dos películas de gran risa.
Sesiones de 3 tarde a 12'30 noche

TORTOSA É HIJO

Con la invención de nuestros aparatos y 52 años de estudios, prácticos curamos todas las hernias ó quebraduras reductibles, por voluminosas que sean.
Valencia: Bajada de San Francisco, número 12, del 2º de cada mes hasta el 5 del siguiente.
Onteniente: Mayans, número 80.

PAPELERIA BOTELLA

San Vicente, 141
Talonarios de lotería, de inquilinatos y para recibos. Tintas para escribir, copiar y sellar.
AVISO INTERESANTE

El Drach d'Or

(esquina a la calle de Centelles)
A las señoras en particular y al público en general:
En este establecimiento, sin rival en Valencia, hay toda clase de artículos de moda, ropas de color y blancas, confecciones a medida y a precios inverosímiles.
PRONTITUD ELEGANCIA ECONOMIA
VISITAD LA CASA Y OS CONVENCEREIS
San Vicente, 163
(esquina a la calle de Centelles)

AJUSTADORES TROQUELISTAS

que sepan bien su oficio, se necesitan.
Presentarse: Appareillage Gardi, S. A., Meliana.

Trinquete de Delayo

Hoy a las 4'30 se jugará un gran partido a escalera cuerda. A 60 tantos. Desalto. Juego libre. Lloquet de Burjassot y Moliner de Alboraya, contra Chiquet de Liria, Rulllet y Domingo.
A un buen partido, precio 20 céntimas.

Teatro Lírico

PALACIO DE PROYECCIONES
Hoy domingo, tres grandes sesiones, a las 3'30 y 6 tarde y 9'45 noche.
PROGRAMA
Una satisfacción
3 partes
Preciosa comedia. Gran triunfo de Psilander.
MATRIMONIO DE ASUNCIÓN
3 partes
Interesantísimo asunto. Estreno en este salón.
LA SUEGRA DE BILLY
Cómica
Gran éxito de risa
BUTACAS, 0'25 — GENERAL, 0'10

Teatro Apolo

PALACIO DEL CINE
Hoy sábado
Exito extraordinario
FERNANDA
Cuatro actos, 7 partes, 3'60 metros. Por la cantante LEDA GYS
EXITO RUIDOSO de la famosa BONDALLA ARAGONESA, compuesta de 14 artistas, dirigida por el célebre
MAESTRO CALAVIA
Concierto selecto. Más de 30 estilos de jotas, canchales y bañados.
Horas que tomará parte la tonadilla: A las 5 y 7'30 tarde y 11'30 noche.
Sesión continua de 3'30 tarde a 12'30 noche.
Preferencia, 0'35 — General, 0'15

Teatro Principal

HOY DOMINGO
A las 6'30 de la tarde:
ULTIMA REPRESENTACION
de la graciosa historia cómica
La Concha
Por la noche, a las 10:
EL CARDENAL
Mañana lunes ESTRENO de
EL MILAGRO de las ROSAS

POR TELEGRAMO Y TELÉFONO

Sección comercial y agrícola

Subastas del 25 de Abril NARANJA

LONDRES. De Víctor Almiñana de la casa M. Isaacs y Sons.

A la venta «Normand» y en parte el «Wahondah».

Sin cambio, firme. De Tomás Winstanley de la casa Santiago Neuhofer.

Ofrécidas 5.000 cajas. Mercado sin cambio y firme.

De Beltrán M. Payne de la casa J. C. Houghton y compañía.

Mercado muy fuerte. De Federico Bruce de la casa Edwin Bevington.

Mayoría: 320, de 30 a 35. 714, largos, de 93 a 92. CEBOLLA

LONDRES. De Víctor Almiñana. Sin variación.

De Tomás Winstanley. Sólo restos. Mayoría mala condición.

Gandía, contra el abuso de las empresas de electricidad.

Gandía, 28, 11 noche.

Ante la imposición de la empresa Hidroeléctrica de Valencia, Ros García, de Gandía ha aumentado los precios del fluido.

Los comercios y centros de recreo, unánimemente, cerraron ayer como protesta ante el abuso, dándose de baja, y cortándose las corrientes seguidamente.

Comisiones recorren la población consiguiendo numerosas adhesiones.

Mañana continuará la protesta, hasta conseguir que las empresas quiten las instalaciones aéreas que no reúnan las prescripciones reglamentarias.

Han sido denunciadas ya por el Ayuntamiento.

El orden ha sido completo. Por la comisión de Defensa Pública, Rubio y Quintán.

De Barcelona

Dato y sus acompañantes han visitado esta mañana el Restaurante del Obrero.

Después marcharon al Tibidabo, donde el señor Griño les obsequió con un banquete.

Visitaron la Universidad Industrial Obrera y el Instituto de Cultura de la Mujer.

Ha regresado de visitar la frontera, donde, según se dice, ha descubierto algunas irregularidades, en las que tendrá que intervenir el juzgado, el director general de Aduanas, señor Matesanz, que saldrá esta noche para Madrid.

En el teatro Victoria se estrenó «El rey del corral», zarzuela del maestro Serrano.

La obra alcanzó buen éxito y al final se levantó el telón varias veces.

Contra Besteiro

A consecuencia de la sesión de ayer en el Ayuntamiento, el director de un periódico matutino ha enviado padrinos al catedrático y concejal socialista Besteiro.

Este ha rechazado el duelo, como contrario a sus ideas.

Buque naranjero hundido

El gobernador de Murcia comunica que, según despacho recibido de Glasgow, el vapor inglés «Tempus», que zarpó de Cartagena el día 7 con 2.500 cajas de naranja y 4.800 toneladas de mineral, fue torpedeado y hundido en el canal de San Jorge.

La tripulación era inglesa y el cargamento estaba asegurado.

Expectación por el discurso de Maura.

Aumenta el interés en escuchar el discurso que Maura pronunciará mañana.

Hoy han llegado varias comisiones de provincianas.

La parte en que Maura habla acerca de la política internacional y de su relación con la patria, produce verdadera expectación.

Para sustraerse de las vistas de periodistas y correspondientes que deseaban conocer un anticipo del discurso, se ausentó Maura esta mañana de Madrid, sin decir a nadie dónde marchaba.

A un íntimo amigo que le interrogó, contestó: «Ya me oírán ustedes y puede ser que no les agrade lo que me propongo decir».

EL DÍA POLÍTICO

LA SITUACIÓN DE ESPAÑA

Alrededor de la Nota a Alemania.-Apertura del Parlamento.

Al conferenciar Burell con los periodistas les dijo:

«Es innegable que haya sido convocada la Junta de Defensa Nacional, porque nada hay que justifique esta determinación».

Van regularizándose los servicios. La venida a Madrid de algunos gobernadores civiles no supone propósitos en el Gobierno de hacer una combinación de dichos cargos.

Sólo se proveyó el Gobierno civil de Castellón cuando regresó don Alfonso a Madrid.

Los gobernadores que se hallan en la corte, para atender a la constitución de las Diputaciones provinciales y a la fiesta del 1.º de Mayo.

Después añadió:

«Como ministro del anterior Gabinete, he de declarar que sólo aquél es responsable de la Nota dirigida a Alemania, la cual fué acordada sin ninguna ingerencia de elementos extranjeros en el Gobierno».

Está en vías de arreglo la huelga de obreros de productos químicos de Cartagena.

Va a solucionarse el problema del carbón. Ya hay algunas expediciones en marcha.

De Mataró vuelven a pedirme que autorice la exportación de la patata temprana.

No estoy dispuesto a concederla hasta obtener la seguridad de que se halla asegurado el consumo nacional.

De Barcelona ha salido una expedición de trigo para Mahón, custodiada por la guardia civil.

El marqués de Ajuchemas también charó con los periodistas, y les dijo:

«No tengo noticias que comunicarme. Soy yo quien les pregunta qué ocurre por ahí. Los periodistas».

«¿Qué hay de cierto en los rumores circulados sobre la próxima apertura de Cortes? García Prieto».

«Nada ha resuelto. Yo deseo ir a las Cortes para aclarar ciertas especulaciones que se me atribuyen. Se dice que yo intervengo en la confección de la Nota de España a Alemania y que se hicieron modificaciones gracias a mi intervención».

Esto es inexacto, y como el asunto es delicado, he ahí que no quiero entablar monólogos en la Prensa y sí debatir y definir la cuestión en el Parlamento.

También habrá que hablar del convenio con Inglaterra.

Es este un asunto grave a resolver. Necesitamos el plazo para estudiarlo.

El mismo marqués de Cortina afirma que hay una cláusula en el convenio que debe examinarse detenidamente.

No es cierto que se haya reunido la Junta de Defensa Nacional.

Ya conocerán ustedes las manifestaciones del presidente del Consejo de Portugal, favorables a España.

Cuando hace pocos días hablé con Costa, saqué una impresión optimista.

Del torpedeamiento de un buque no hay que exagerar. No era español. Fue torpedeado en aguas francesas, y lo que ocurre es que sus tripulantes eran de Canarias.

De personal nada. En el Consejo del lunes tratamos de él, y a la salida les facilitaré detalles».

El ministro de la Guerra ha conferenciado con los señores Alcalá Zamora y Viquez, y el general Weyler con el ministro de Estado, Alvarado.

En los círculos políticos y en el salón de Conferencias del Congreso ha habido esta tarde animación y mucho revuelo, motivado por las declaraciones de García Prieto, acerca del propósito de abrir las Cortes en plazo breve.

Con tal motivo han circulado los más absurdos rumores.

Visitamos a Villanueva para ver lo que nos podía decir acerca de la noticia de su supuesta intervención, junto con García Prieto, en la redacción de la Nota dirigida a Alemania.

Villanueva nos ha dicho:

«Cuando me consultó el conde de Romanones hube de expresarme en la forma que creí conveniente, para la defensa de los intereses de mi patria».

No soy yo el indicado para hablar.

Si el conde de Romanones quiere escarmentar el punto, él es el único que puede hacerlo».

Le interrogamos luego acerca de los propósitos del presidente del Consejo, de abrir las Cortes en plazo breve, y contestó:

«Desconozco las declaraciones del señor García Prieto a mí nada se me ha dicho sobre el particular».

El presidente del Consejo de ministros es el único indicado para discernir si conviene o no tener abiertas las Cortes».

De Hacienda

El ministro de Hacienda, Alba, conversando con los periodistas, ha dicho que ha leído el artículo de Cambó, el cual ha sido mal informado en lo que respecta a los trigos.

«El trigo adstruido en el extranjero—ha dicho—, ha tenido carácter mercantil».

Mañana se publicarán dos reales órdenes, relacionadas con este asunto.

No se han publicado antes por tener que esperar a que dieran resultado las gestiones entabladas con la Argentina.

Dicho país autoriza la exportación de 70.000 toneladas, y está dispuesto a autorizar la exportación de harinas.

La casa que facilitó los informes al señor Cambó, en circunstancias difíciles para España, hizo cambiar de rumbo a los vapores cargados de trigo que nos llegaban y los llevó a otros países, donde se pagó más cara la mercancía.

En la Argentina están ya cargando los primeros barcos que han de transportar trigo a España».

Lo que dice Pérez Caballero

Pérez Caballero ha confirmado que se entrevistó con el kaiser en 1900.

«Luego, ocupándose del conflicto pendiente, ha dicho:

«A España, antes de la guerra, durante la guerra y después de la guerra, le conviene una íntima inteligencia con Francia y sus aliados».

Rumor desmentido.-Alvarado lesionado.

Esta tarde ha circulado con insistencia el rumor de que los Gobiernos francés e inglés habían formulado al español el deseo de que se concediera dos bases navales.

Alvarado lo ha desmentido rotundamente, diciendo que parece increíble que haya semejantes rumores, no ya por que sólo contribuyen a exaltar las pasiones, sino que producen gran daño a España.

Alvarado al retirarse a su domicilio, chocó su automóvil contra un tranvía violentamente.

El ministro sufrió lesiones leves en los dedos pulgar y anular de la mano derecha.

Las vacantes de senadores

En breve se proveyerán las vacantes de senadores viticolas.

Oficialmente se anunció que uno de los

designados era Basilio Paraiso, pero parece que éste no está dispuesto a aceptar.

Romanones y D. Meiquiades

Ayer celebraron una larga y reservada conferencia Romanones y Meiquiades Alvarez que no se habían visto desde la clausura de Cortes.

Se ha atribuido a esta conferencia gran interés político.

NOTA POLÍTICA

Han sido muy comentadas las manifestaciones hechas hoy por García Prieto acerca del propósito que el Gobierno tiene de abrir el Parlamento en plazo próximo.

«Parece que, efectivamente, el Gobierno, piensa abrir las Cortes entre el 25 y el 30 de Mayo próximo».

Las razones que se dan para adoptar tal medida son la necesidad de ocuparse de todos los asuntos pendientes nacionales e internacionales, salvo alguno que por su índole especial requiere una sesión secreta.

Se añade que el Gobierno desea que no se desfigure la verdad alrededor de su probable acuerdo de reapertura de las Cortes.

Al efecto quiere comenzar su etapa parlamentaria dando una sensación de firmeza para abordar posibles conflictos internacionales, y discutir serena y largamente los problemas económicos y políticos que afectan al país; en forma tan desembarazada que no quede duda de que el Gobierno no tiene ni admite tutorías ni se encuentra dispuesto a responder de toda su gestión desde el instante de su constitución.

Otro de los asuntos que le obligan a abrir el Parlamento es el propósito de elevar a la categoría de tratado de comercio el convenio firmado en Londres por el marqués de Cortina.

En este caso el convenio necesitará ratificación legislativa.

DECLARACIONES de Pablo Iglesias acerca de la cuestión internacional

«El Socialista» publica una carta de Pablo Iglesias, fechada en Caldeas el 26 de Abril. Dice que durante diez meses se encuentra enfermo y no toma parte activa en la política, por lo tanto, ha hecho declaración alguna sobre la guerra en los periódicos de Barcelona.

En circunstancias muy distintas de las actuales opinó que España debía ser neutral, no porque él no sintiera, como el partido socialista español, vivas simpatías por los aliados, sino porque la nación no estaba en condiciones de tomar puesto al lado de ellos, por culpa de los hombres que la han desgobernado y el régimen que ha permitido tal desgobernación.

«Ante lo que ha hecho y hace Alemania con nuestro país—ha añadido— creo que éste debe romper con ella sus relaciones».

Y lo creo, porque de seguir así tal situación, experimentarán grave daño la dignidad y los intereses de España».

Toros

ANDUJAR

Joselito, Posada y Belmonte

Gravisima cogida de Cantimplas

Se han lidiado bichos de Romuado Jiménez, que han resultado buenos.

Primero.—Joselito le coloca tres pares de banderillas coloradas, siendo ovacionado.

Con la muleta se adorna mucho, coloca media buena y descabeja.

Segundo.—Posada lo trastea de cerca y suelta dos medias estocadas y descabeja.

Tercero.—Belmonte con la muleta hace una faena valentísima, dando pases de todas marcas, siendo ovacionado.

Da una estocada, un pinchazo y descabeja.

Cuarto.—Al dar un capotazo el banderillero Cantimplas, sufrió una aparatosisima cogida. Conducido a la enfermería se le aplicó una cornada en el escroto, dejándole parte de la arteria inguinal al descubierto.

El cuerno ha producido grandes destrozos. Muy grave.

Joselito lo muetea con inteligencia y deja media buena.

Quinto.—Posada con el trapo rojo hace un trabajo aceptable.

Atiza un pinchazo y una estocada buena.

Sexto.—Belmonte, después de un trasteo destrozado, arroja dos pinchazos y media estocada.

El torpedeamiento del vapor «San Juan».

El Gobernador de Canarias telegrafía desmintiendo el torpedeamiento del vapor «San Juan».

Según manifestaciones de la casa armadora, el barco salió con cargamento de fruta para Barcelona, y no tiene noticia de que le haya ocurrido ningún accidente.

La Prensa de Canarias desmiente igualmente los rumores del torpedeamiento.

La próxima Asamblea constituyente Asa.

Petrogrado.—Cada vez se hace más necesario organizar la Asamblea constituyente; pero resulta imposible sobre la base del sufragio universal, porque la mayoría de los electores están movilizados.

A fines de Mayo se reunirá en Petrogrado la conferencia pan-rusa, para organizar la Asamblea.

Veinte mil proyectiles italianos sobre un punto austriaco.-Reunión.

Roma.—La artillería italiana se muestra cada vez más activa contra obras defensivas que construyen los enemigos.

En un solo punto austriaco cayeron hasta ahora 20 mil proyectiles y granadas de grueso calibre.

La reunión de los comités financieros, intelectuales y artísticos, ha acordado estrechar los lazos que unen a Italia con Estados Unidos.

El comité financiero, lo preside el acaudalado de Roma.

La guerra europea

La República de Liberia á la guerra.-Batalla de San Quintín

Comunicado oficial inglés

Londres.—Esta mañana hemos atacado al Norte del Scarpa, en un frente de varias millas, y nuestras tropas progresaron en excelentes condiciones, á pesar de la resistencia enemiga.

Continúa la batalla.

Descubrimiento

Nueva York.—El juez Rosully ha declarado que condenó hace tiempo á reclusión perpetua á un individuo llamado Mac-Lyaar.

El director del penal dice que le pidió fuera puesto en libertad, bajo la vigilancia de la policía, pero se negó siempre, por que estaba acusado de organizar un complot para apoderarse de Wilson y formar un ejército para invadir el Canadá.

La República de Liberia

Londres.—El «Times» dice que en breve entrará en la guerra la República de Liberia.

Los representantes aliados de Mourovia han recibido proposiciones del Gobierno de Liberia en favor de la entente.

Con la entrada de esta República en la lucha, queda totalmente aniquilado el comercio y la influencia alemana en África, pues es la única región que no estaba bajo la inspección de los aliados.

Huelgas alemanas

Havre.—La legación mejicana ha recibido parte de las fábricas militares.

Los servicios de transportes y toda clase de trabajo en Varsovia están paralizados completamente.

La huelga tiene carácter político.

El Gobernador alemán ha publicado una proclama amenazando á los obreros con deportaciones.

Comunicado oficial italiano

Roma.—El día 26, en Vaje Ledro, nuestra artillería destruyó un fortín, situado en la vertiente del monte Sperone.

La artillería enemiga ha reaccionado con violencia, pero no ha logrado causarnos daños.

En la meseta de Asiago, una patrulla nuestra penetró en las líneas enemigas y cogió muchos prisioneros, armas y municiones.

Durante el día de ayer, la actividad de la artillería y de la aviación, en el frente del Trentino y Carnia, continuó.

En el resto del frente, no hay que señalar ningún conocimiento importante.

La batalla de San Quintín

París.—Entre San Quintín y el Oise, las acciones de artillería han sido bastante violentas durante la noche.

En la región Sur las escaramuzas con granada de mano y primeras líneas hacia La Faux, el enemigo intentó sin éxito un golpe de mano contra nuestras avanzadas.

En la Champagne la actividad es intensa en ambas arterias.

Un ataque alemán precedido de violento bombardeo dirigido contra una de nuestras trincheras del Este de Auvessis, fué roto por nuestro fuego de ametralladoras y tiro de contención.

En la orilla izquierda del Mosa uno de nuestros destacamentos penetró en las líneas alemanas del sector y cota 304, haciendo prisioneros.

Según los últimos informes de material capturado por las tropas francesas durante la batalla que fué iniciada el 16 de Abril, comprende 175 cañones pesados de campaña, 412 ametralladoras y 119 cañones de trincheras.

El número total de prisioneros hechos hasta ahora por las tropas francesas, durante dicha batalla alcanza á 20.780.

Méjico y los Estados Unidos

Havre.—La Legación mejicana ha recibido un telegrama diciendo que el embajador yanqui en Méjico ha declarado que reina la mejor armonía entre aqueja nación y los Estados Unidos.

No se teme desavenencia alguna con motivo de la guerra.

El presidente Carranza asegura que Méjico observará la más estricta neutralidad.

Joffre y Viviani en Washington

Del corresponsal de «Le Petit Parisien»: «No he asistido—dice—á nada que tenga comparación con la acogida hecha por los Estados Unidos á los representantes de Francia».

El entusiasmo ha sido simplemente indescriptible.

La misión francesa ha llegado á bordo de «Nassau». Un poco antes de la hora fijada, los edificios y las aceras estaban atestadas de gente.

Después de una corta recepción se formó el cortejo con jandós y automóviles rodeados por destacamentos de caballería.

Cuando el primer coche, en el que iba M. Viviani y el secretario Lansing, apareció en la Avenida, se oyeron aclamaciones de viva Francia y hurras. Estas aclamaciones se extendieron, acrecentándose cada vez más.

Ante el Capitolio, en Pensilvania, Avenida y en la 16 calle, en todos los edificios ondeaban las banderas.

No olvidaré nunca esta visión del Capitolio, cuyas inmensas escaleras estaban rebosantes de hombres, mujeres y niños, que aclamaban á ignos llorando y saludando á nuestra nación.

El cortejo desfiló en medio del ruido de las trompas y de las sirenas de fábricas y automóviles, hasta el magnífico monumento donde se repitieron los vivas y aclamaciones á Francia.

Si América ha contraído antaño una deuda de gratitud con Francia, parece que haya querido hoy recordarla y devolverla con un mayor y más conmovedora generosidad y ante el mundo entero.

En la embajada de Francia se sirvió un lunch á M. Viviani, al mariscal Joffre y á todos los miembros de la misión.

En el momento de los discursos, Mr. Jusserand recordó en términos conmovedores los servicios prestados á Francia por cada uno de los miembros de la misión desde que comenzó la guerra.

M. Viviani saludó á América y expuso las simpatías que Francia la heroica enviaba á la gran democracia americana.

Durante todo el tiempo que la misión permaneció en la embajada, una muchedumbre inmensa reclamaba la presencia del mariscal Joffre y de M. Viviani.

Después del lunch, las aclamaciones se hicieron tan fuertes, que el mariscal Joffre tuvo que aparecer en el balcón. El entusiasmo fué indescriptible.

Las mismas aclamaciones, con igual entusiasmo, se reprodujeron hasta la salida».

Washington.—Mr. Henry White, ex embajador en Francia, ha ofrecido un banquete á la misión francesa.

M. Viviani ha dicho, dirigiéndose á Wilson, que trata la salvación de Francia y ha expresado su admiración por las personas que presiden el pueblo norteamericano.

Wilson ha contestado que se sentía honrado en recibir á la misión francesa, la que hállará donde quiera que vaya, una acogida cordial y entusiasta.

Al anochecer M. Joffre conversó dos horas con Mr. Baker y con el general Scott, jefe del Estado Mayor general, acerca de la cooperación norteamericana con los ejércitos aliados de Francia.

Washington.—A la una de la tarde, antes de llegar á Washington la misión francesa, se produjo una escena emocionante, en el momento en que el yate pasaba frente al histórico pueblo de Mont Vernon (Virjinia) en que murió Washington y cuya antigua mansión se conserva como una joya nacional.

A petición de M. Viviani se paró el yate unos momentos y el pabellón nacional hizo el saludo. Toda la misión francesa, con Viviani y Joffre á la cabeza, se descubrieron en cubierta, tributando un silencioso homenaje al héroe nacional.

Ocupación de Sous por los franceses.

Lyon.—El jefe de la misión musulmana en Arabia, Sikadmir ben Chabrit, que está en París, dijo al leer la reciente ocupación del Sous por las tropas francesas: Es un éxito considerable para Francia y una fecha memorable en la historia de Marruecos.

Ninguna fuerza había llegado hasta entonces á esta región, que estaba gobernada por cadies marroquíes. Nunca el Maghzen mismo, es decir, el Gobierno del sultán, había ejercido realmente su autoridad sobre estas tribus. La columna que se trasladó de Marrakesh á Agadir, á través del Atlas, logró hacer reconocer la autoridad del sultán por todos los indígenas y obtuvo la sumisión de estas regiones. Esta operación se realizó en las mejores condiciones posibles, no habiendo los franceses sufrido pérdida alguna.

Lo que se tiene que observar, dijo, es que la operación no tuvo lugar sin la provocación y los manejos del pretendido gemanofilo el Hija.

Este intento sublevar las tribus de la montaña. Es sólo resultado de la propaganda alemana en Marruecos, y fué ocasión para que los franceses extendiesen su influencia al Norte y al Sur, así como la autoridad del sultán á las regiones «hasta entonces no sometidas y Kadeur ben Chabrit nos trae los recuerdos de su misión á la Meca, donde fué á llevar las cartas de la República el «Sant Jusulin» y su triunfal entrada en los santos lugares».

El prestigio de Francia y sus aliados nunca fué tan grande en el Islam.

A nuestra entrada en la Ciudad Santa fuimos aclamados, lanzándose vivas á Francia y sus aliados, y cantándose La Marsellesa.

«Esto nunca había sucedido y podéis afirmar que todos los musulmanes saben hoy de qué lado está el derecho y la fuerza».

Estupendo complot en los Estados Unidos

Nueva York.—El reservista alemán Lynar ha revelado un estupendo complot.

Ciento veinte mil alemanes, reunidos en el Norte de Méjico, están armando y fabricando municiones, dispuestos á atravesar la frontera, llegar á Washington, apoderarse del tesoro y coger á Wilson en rehenes.

Los apoyaría Villa con 20.000 hombres que irán á retaguardia.

EL PRIMERO DE MAYO

JUVENTUD SOCIALISTA

Esta Juventud celebrará una gran velada literaria musical el día 30 de Abril en su domicilio social, Padjila, 4, principal.

Dicha velada será amenizada por un sexteto y harán uso de la palabra varios compañeros; se leerán hermosas poesías y el aplaudido monólogo Manuel Raimundo recitará un bonito monólogo.

A esta velada quedan invitadas todas las sociedades obreras de Valencia.

TEATROS

ESLAVA

Estreno de "El crimen de todos"

En "El crimen de todos", obra de don Federico Oliver, estrenada anoche en Eslava, se plantea el problema de la maza, esa vieja caricatura del valor, que en España se aprecia más que la virtud modelo, por su muestra idiosincrásica rarísima, resultante de amor a la holganza y a los placeres gratuitamente conseguidos, a la flamenquería, a nosotros mismos, mal entendido.

Se desenvuelve en la obra el proceso de un drama pasional; dej que no tienen ya culpa el autor ni la víctima, ni nadie aisladamente, sino todos juntos; es el conjunto de la vida española, que formó a sus hombres dándoles a leer historias de bandidos o de toreros y nutrió además un orgullo con teorías que le hablaban de unos fijos honor y dignidad que, como lo que es, sólo con la navaja o la pistola se ganan o recuperan una vez perdido.

Es tema el de la obra para más argamente juzgado; pero crónicas y libros acerca de lo mismo, que no consiguen otra cosa que la que consiguió Oliver anoche: aplausos, entusiasmo momentáneo, bulia; juego, nada otra vez, a juzgar en la vida los casos, de diferente manera que en el teatro. A seguir siendo canallas con los demás, con la patria y con nosotros mismos.

No estimamos conveniente dirigir censuras más o menos justas a una obra de tanta tendencia, como es el combatir la esterilidad. Consigue obrar en el público, y estudiamos esto como un triunfo, pues no otra cosa pudo proponerse el autor. ¡Lástima, repetimos, que sólo obre un momento!

Desempeñaron maravillosamente sus papeles las señoras Cobeta y Ruiz, y los señores Cobeta y Muñoz; muy bien los demás.

Noticias varias

La Banda Municipal de Música interpretará hoy, de once a una en la Glorieta, el siguiente programa: Primera parte: "Lo cant del valenciano", pasodoble, Sosa; "El baile de Luis Alonso", intermedio, Jiménez; "Valencianes", I En la montaña (canción); II Danza de Albalá; III Interior (La barraca); IV Lo ball dels nanos, capricho humorístico, L. Chavarrí.

Segunda parte: "Coriolano", ópera, Beethoven; "Parsifal", los encantos del Viernes Santo, Wagner; "Rapsodia húngara número 2", Liszt; "Anzobres", merena sobre cantos populares gallegos (primera vez), F. Fuster.

"Sobaquillo", el popular semanario, sale esta tarde con la reseña de la corrida hecha por el cronista taurino "Caireles". Además lleva interesantes informaciones de toros, cines y variedades, con profusión de fotografías de actualidad.

"Sobaquillo" se vende a cinco céntimos. Ayer se realizó la subasta de la masía del Oliveral, en el despacho del Gobernador y con intervención del corredor colegiado don Vicente Albert, quedando rematada a favor del mejor postor don Fernando Gil, por la cantidad de 155.000 pesetas.

Ha sido favorablemente aceptada por el público, apenas puesta a la venta, la lámpara "SAG" por su luz blanca, el ruido que economiza, el precio barato a que se adquiere y su duración garantizada.—Abadía de San Martín, número 1.

CHOCOLATE LA VIENESA. El más agradable y selecto en todos precios. Paz 3, y principales ultramarinos.

Hoy aparece "El Cuante Blanco", rebosante de sal, como siempre. Su texto es variado y ameno, pues trata en él con su humorístico estilo de los hechos y casos más notables y recientes.

En la parte gráfica lleva dibujos de H. Duce, Antón y Escobedo, y fotografías de Carmen Cobeta, Antonia Plana, Adelita Lulú, Luis Llano y Víctor Moya.

El éxito de este número, que se venderá al precio de diez céntimos, ha de ser definitivo y resonante.

La farmacia Climent se ha trasladado a la misma calle de Peris y Vajero, núm. 26.

Para cumplimentar a su numerosa clientela, llegaron anoche los famosos Tortosa é hijo; los que desean curar de la hernia ó quebradura aprovechen su estancia en ésta. Bajada San Francisco, número 9.

BRONQUITIS.—Elixir Gomenol Climent. Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita María del Carmen Quis, para nuestro estimado amigo el joven é ilustrado escritor médico, don Antonio Cordeiro Pastor.

La boda se celebrará en breve.

INDUSTRIALES.—Detendérselos vuestros intereses empleando únicamente los aceites minerales y vajuyinas puros que vende la S. A. España.—Barcelona.—Importación directa.

RESFRIADOS.—Elixir Gomenol Climent.

Se halla enfermo de gravedad el joven letrado don Manuel Argote, hijo del secretario del juzgado de instrucción del Mar. Desearíamos un pronto y completo restablecimiento.

HIELO HERNANDEZ, 30 CENTIMOS BARRA Depósito: Cádiz, núm. 8 (Ruzafa).

En esta Universidad se ha recibido el título profesional de profesora de la Escuela Normal de Castellón, a favor de doña Rosalía Fernández Campo.

Para la concesión de los correspondientes títulos de maestros, se han remitido a la superioridad los expedientes de don José Mengod González, don José M. Gómez Sánchez y don Vicente Llopis Piquer.

Para tomar parte en las oposiciones de turno restringido, ha sido autorizada la maestra de Puebla de San Miguel, doña Ana M. Arcas Ginesa.

HIELO HERNANDEZ, 30 CENTIMOS BARRA Depósito: Emilio Castelar, 17.

Telefonemas detenidos: Camposina. Joaquín Ballester, San Maniego, 12. Requena Hijos, Zifán, 9.

La Junta de Obras del Puerto celebrará sesión mañana, a las cinco de la tarde, en la Estación Marítima.

EL PERBORATO SODICO DOCTOR CUESTA, es el dentífrico más racional, porque de todos los conocidos es el que desprende mayor cantidad de oxígeno al contacto con la saliva. Bote con instrucciones, los pesas. Farmacia San Antonio, Bazar Médico Clausules y principales farmacias y droguerías.

ELIXIR DOCTOR CUESTA. ENFERMOS DEL ESTOMAGO, PROBADLO.

Ha sido concedida autorización para que por este año se prorrogue la pesca del "bou", durante todo el mes de Mayo próximo.

El Gobernador ha recibido una real orden, disponiendo que se proceda al replanteo de los terrenos de la playa de la Malvarrosa, cedidos a la Junta contra la Tuberculosis, por real orden de 28 de Marzo de 1916.

En la Caja de la Diputación provincial se han recaudado ayer las siguientes cantidades por contingente: Del Ayuntamiento de Serra, 500 pesetas; Villanueva de Castellón, 1.500; Chestre, 1.000; Alcedia de Carlet, 500; Benetuser, 322,05; y Castellonet, 113.

CENTRO DE VACUNACION ANTIRRABIA RUIZ.—Método Ferrán.—Salvá, 10.

Noticias teatrales PRINCIPAL. Hoy, en la matinée de las seis y media de

la tarde, se pondrá en escena, por última vez, la graciosa historia cómica "La Concha", el mayor éxito de risa de la temporada.

Por la noche, se representará el grandioso drama "El cardenal". Mañana estreno de "El magro de las rosas".

HOY, de 3,30 tarde a 12,30 noche, sesión continua con la extraordinaria película "Fernanda" y la famosa rondalla aragonesa compuesta de 14 artistas. Se hace saber al público que la rondalla tomará parte a las cinco y 7,10 tarde y a las 11,30 noche.

A pesar de tan gran programa registrarán los económicos precios de 0,35 preferencia y 0,15 entrada general.

La Rondalla Aragonesa

Ha sido un indiscutible acierto el de la empresa, contratar la rondalla aragonesa que dirige el maestro Calavia. Todos los artistas que forman dicho número son verdaderos maestros en el género que cultivan. Lo mismo los concertistas que los cantadores y bajadores, interpretan de modo insuperable varias jotas de distintos estilos.

El público que llenó el teatro de Apolo desde que en él actúa la rondalla, premió con grandes aplausos el lucido trabajo de los simpáticos "mañicos".

Todos éstos llevan en las mangas lazos negros, en señal de duelo, por la muerte de su infortunado paisano Florentino Bajesteros.

Las ovaciones que los espectadores prodigan a los componentes de la rondalla, son tan entusiastas como merecidas.—Caireles.

TEATRO MARTÍ.

Ayer debutaron en este teatro dos notables artistas y hermosas mujeres: Minerva y Rosalida, bailarina superlativa y canzonetista, respectivamente, a las cuales seguramente tributará el distinguido público de este coliseo nutridos y merecidos aplausos.

La Empresa ha recibido nuevas noticias de la eminente artista Adelita Lulú, participándole aplaza su debut hasta la próxima semana, por causa de no haber recibido todavía el completo del vestuario y demás "toilettes" que tiene encargada a la famosa modista Madame Gerard.

HOY debut de la hermosa canzonetista Aida Wagner y martes debut del trío Voatje.

OLYMPIA. Para hoy domingo, como de costumbre, se anuncian tres grandes sesiones: A las 3,30 de la tarde, a las seis de la misma con localidad numerada y por la noche, de nueve a doce y media, continua.

El programa de las tres sesiones es verdaderamente interesante. Primeramente se proyectará "La grande", cinta cómica de gran risa. Después la segunda jornada de "El coche núm. 13", titulada "Juan Jueves", éxito cada vez más firme y rotundo. Indiscutible triunfo de sus protagonistas Elena Makowska y Alberto Capozzi, que en dicha película se han elevado a las más altas cumbres del arte.

Para final, se proyectará "José profesor de aviación", extraordinaria creación del gran artista cómico José. Dos partes.

UNIÓN FERROVIARIA

Sindicato Norte.—Sección Játiva

Estimados compañeros: Se os convoca a junta general extraordinaria, para mañana, en nuestro domicilio social, San Francisco, 46, a las nueve de la noche, y dada la importancia de los asuntos a tratar, de interés para la organización, como es el nombramiento de presidente y de dos vocales, esperamos no faltaréis ni un solo asociado franco de servicio.—La directiva.

TAUROMAQUIA

La corrida de esta tarde

Ayer tarde fueron expuestos en los corrales de la plaza de Toros, los seis novillos de D. Juan Galardo, que esta tarde, a las cuatro han de entenderse a mano a mano los renombrados novilleros sevillanos Blanco y Belmonte II.

El numeroso público que asistió a ver e ganado, quedó satisfechísimo en cuanto a la presentación nmejorable, pues hay tipo figura y muchas libras, y como los matadores gozan de gran cartel en esta plaza, y vienen con deseos de aprovechar las buenas condiciones de los bichos, es indudable que esta tarde gozaremos como en las grandes corridas.

Con tan excelentes elementos y precios tan económicos, no es extraña la animación que hubo en el despacho de billetes, por lo que esta tarde habrá un llenazo.

En la corrida de esta tarde, y en el primero, se estrenará un pasodoble dedicado al diestro "Blanquito", del maestro don Francisco Lozano.

Almontero

El nuevo fenómeno de Catarroja, Antonio Cervelló, Almontero, se encuentra en Sévija, entrenándose en los tendaderos.

Según nuestras noticias, Almontero ha aprendido mucho, consiguiendo que se haya fijado en su trabajo la acción sevillana. Una carta de la capital andaluza, descubre las faenas verdaderamente notables, realizadas por Almontero en un tendadero, por las que fué ruidosamente aplaudido.

Reciba nuestra enhorabuena el joven diestro catarrojeño.

Vida Municipal

Libramientos firmados ayer por la Alcaldía: Jornajes de ajumbrado, 1.023,75 pesetas. Idem limpieza pública, 4.940,25. Idem en obras y otros servicios, 6.571,62. Idem retenes de bomberos, 829,50.

El Capitán general interino, señor Perea, ha designado a su ayudante, el comandante de Estado Mayor D. Emeterio Muga, para que le represente en la organización de la Retreta industrial que ha de celebrarse en las fiestas del próximo Mayo.

La comisión de Mercados, teniendo en cuenta los perjuicios que los puestos de despojos causan al vecindario, por el hedor que despiden, tiene ordenado que al terminar la venta sean retirados los banquillos, cajones, tijos y todo aquello que pueda ser susceptible de un lavado exquisito, evitando de este modo que la permanencia de estos útiles en los puestos pueda ser motivo de molestias.

Al mismo tiempo, ha dispuesto que a las dos de la tarde se proceda a regar el piso y baldear los puestos en forma de que no quede suciedad alguna.

Mañana termina el plazo de inscripción para el concurso de flores, que se celebrará los días 5 y 6 del próximo Mayo.

Hay muchas gran número de inscripciones, y deben acudir al concurso gran número de jardineros, pues por todos conceptos resultará el mencionado concurso uno de los festejos más atractivos de las fiestas de Mayo.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 6.075,48 pesetas. Inspección veterinaria, 220,62. Peaje, 45. Arbitrios extraordinarios, 283,27. Total, 6.624,37 pesetas.

Agrupación Instructiva de ex-alumnos de la Casa de la Democracia

Convocatoria

Se convoca a todos los socios de esta agrupación a junta general para hoy, a las cuatro de la tarde.

Sucesos

ACCIDENTE DEL TRABAJO. Francisco Morales Martínez, trabajando en una obra en construcción, tuvo la desgracia de sufrir una caída, fracturándose el antebrazo derecho y ocasionándose heridas graves en la cabeza.

COMO LAS DAN LAS TOMAN.

Una vecina de la calle de Gracia, número 88, que estaba encerrada en el Asilo, con los llaves a una pupila.

Al salir ayer del encierro notó la falta de 45 pesetas, y puso el hecho en conocimiento del juzgado de guardia.

Este ha encerrado en el Asilo a la pupila y a la robada, porque aquella es menor de edad.

CÍRCULOS Y SOCIEDADES

JUVENTUD DE UNIÓN REPUBLICANA (Cuarto, 38, 2.ª.—Celebrará baile familiar hoy, de diez a una de la madrugada, amenizado por una brillante banda de música. CÍRCULO INSTRUCTIVO REPUBLICANO.

NO DEL MUSEO.—Celebrará baile familiar hoy, de nueve a una de la madrugada. COOPERATIVA VALENTINA.—Celebrará baile familiar esta sociedad hoy, a las diez de la noche.

DISTRITO DE LA MISERICORDIA.—Este centro celebrará baile familiar hoy, de diez a una de la madrugada, amenizado por una brillante banda de música.

CÍRCULO CENTRAL REPUBLICANO RADICAL.—Celebrará baile familiar hoy, amenizado por una brillante banda de música, en su casa social, Gil Pofó, 3. Valencia 27 de Abril de 1917.—El Comité FRATERNIDAD REPUBLICANA.—Celebrará hoy baile familiar, de nueve y media a una de la madrugada.

Se obsequiará a las señoras con ramilletes. LAS GERMANIAS.—Celebrará baile familiar hoy de nueve a una de la madrugada, siendo amenizado por una brillante banda de música.

CÍRCULO REPUBLICANO RADICAL (Vega Alta, orilla de la acequia, 28).—Celebrará hoy, baile familiar, de nueve a una de la madrugada, amenizado por una brillante banda de música.

"EL FARO".—Celebrará hoy una gran velada musical, a las 9,30 de la noche, a cargo del afamado tocador de guitarra Agujar Tárrega (Chato de Valencia), acompañado de una famosa cantadora de aires regionales. Quedan invitados los socios de los demás centros del distrito.

MUTUA DE EMPLEADOS DE ESCRITORIO.—Celebrará esta noche baile familiar, de diez a una de la madrugada. Quedan invitados todos los socios y sus familias.

CASINO DE LA MISERICORDIA.—Celebrará baile hoy, de diez de la noche a una de la madrugada. Para entrar en el salón es indispensable la presentación del pase del presente mes.

CÍRCULO EL PUEBLO.—Celebrará baile familiar hoy, de diez a una de la madrugada, amenizado por una banda de música. SOCIEDAD DE CAMAREROS AVANTE.—Celebrará baile familiar de 10,80 a 1,30 noche.

ACADEMIA ATENEO VALENCIANO XX.—Celebrará velada teatral hoy domingo, a las 9,15 noche, poniéndose en escena, a petición de varias familias, la celebrada ópera en tres actos, música del maestro Franz Lehár, titulada "Eva", desahogada por valiosos elementos, entre los que figuran la distinguida tiple Sra. Penarrubia.

La comisión organizadora obsequiará a las señoras que concurren con preciosos bouquets y un número, regalo de un obsequio. CÍRCULO INSTRUCTIVO ELECTRICISTA.—Esta noche, a las nueve, celebrará este Círculo velada de prácticas por el cuadro lírico-dramático del mismo, poniéndose en escena "Ché quiñ l'ho", "El famoso Colón" y "El señor Joaquín".



Gran descubrimiento científico - Planchadora - La Tuberculosis curada por los prodigiosos "Sueros Sat" DE EXITO MUNDIAL

Lámparas IRROMPIBLES - LINEA DE VAPORES Ibarra y Compañía de Sevilla

LO MEJOR TOSFERÓN PARA LA TOS JARABE: Combate las toses rebeldes, Asma, Catarros, etc. GOTAS: Cura ó modifica la TOSFERINA y toses de los niños

Columnas de hierro fundido de 23 centímetros, diámetro, 4'35 metros altura, plato superior de 50 centímetros de lado, peso de una, 700 kilogramos.

Cuchillos de hierro de 11'60 metros, vendo 8 muy baratos. También tengo vigas armadas para vender.

Pérdida El martes de esta misma semana se perdieron desde las torres de Cuarte al apedero de tranvías de Torrente, unas escrituras envueltas en un periódico. Se ruega las devuelvan al notario Sr. Roch, Embou, número 7, donde se le gratificará.

COMPANIA VALENCIANA de Vapores Correos de Africa

Los enfermos

de la piel, estómago, hígado, riñones, intestinos, estreñimiento, diabetes deben usar la Corevesina Carbónica-Artigues por su gran eficacia y ser un poderoso depurativo de la sangre. Frasco, 5 pesetas, boticas España.

Compañía Transmediterránea Se alquilan y venden sillas, mesas y veladores para café; también se venden y reforman estanterías, mostradores y toda clase de enseres para establecimientos; hay botas, barriles, escarpantes, bécules, puertas de cristales, souladas, mostradores de mármol y otros muchos efectos. Torno, 49, Valencia.

Zapatos Solares Para talleres y casas para obreros en todas las zonas Gran, Capañal y Malvarrosa. Pueden comprar hoy con un 20, 30 y 40 por 100 más barato que cuando termine la guerra europea. Informará el corredor de fincas Ramón Sebastián, Colón, 16.

SARNA Lo único que la cura rápidamente, sin baño, es el Antiséptico Martí 3 pesetas, frasco; doble 4'75, en la farmacia Gamiz, San Fernando, 34; B. Cuesta, Mercado, 71, y G. Contat, Mercado, 72.

ACCIDENTES NERVIOSOS EPILEPSIA convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestión cerebral y demás enfermedades nerviosas, se curan formando el acreditado ELIXIR BERTRAN